

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre.—Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelto, DIEZ céntimos.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 2 de Enero de 1924.

Año XL.—Núm. 12.149.

LA ACTUALIDAD

La cuestión de Tánger.

La costumbre seguida por nuestros políticos de mantener en secreto cuanto se ha relacionado con Marruecos, ha tenido funestísimas consecuencias, porque el pueblo español no pudo percibirse a tiempo de lo que Marruecos significaba para nuestra nación, y por ello esa empresa nunca fué simpática, por lo mismo que nunca fué comprendida.

Así nos cogió cuando la hecatombe de Julio de 1921, y así casi nos ha cogido cuando ahora se ha sabido que en la conterencia celebrada recientemente en París, Inglaterra y Francia, han acordado entregar la plaza de Tánger a la soberanía del sultán de Marruecos, que, por estar éste sometido a Francia, es lo mismo que haber entregado a ésta la plaza y el puerto tangerinos. Y decimos que esto nos ha sorprendido casi como la nota de 1921, pues aunque en estos últimos años se había hecho campaña en pró de nuestros derechos sobre Tánger, las negociaciones diplomáticas se habían llevado con tanto secreto, que el acuerdo adoptado por Inglaterra y Francia nos ha sorprendido a todos, pues si no oficialmente, se había dejado correr la especie de que Inglaterra apoyaba nuestros intereses.

Ahora el Directorio autoriza para que se pueda hablar de este asunto antes de que el Gobierno español refrende el acuerdo de París. Esta decisión del Directorio hace suponer que lo que se quiere es conocer la opinión del país sobre tan árduo problema. Si así es, poco va a tener que hacer para convencerse de que todos los españoles estamos persuadidos de que Tánger, a parte razones históricas, nos pertenece precisamente por los acuerdos internacionales que nos comprometieron en la aventura marroquí, pues al fijarnos una zona de influencia dentro de ellas, está incluido Tánger.

Además, todos los españoles estamos también convencidos de que, mientras tengamos esa cuña metida dentro de nuestra zona de influencia, no habrá en ella paz, pues Tánger será, como lo viene siendo, el centro amparador de todos los rebeldes y el foco de toda clase de contrabando, aun sin achacarlo a los franceses, y aun suponiendo—que es mucho suponer—que éstos no hagan nada por favorecer a nuestros enemigos, que da la casualidad de que muchas veces resultan amigos suyos.

Esta es, en síntesis, la opinión del pueblo español. Ya lo sabe el Directorio. Ahora éste, con los medios de información y de juicio que posee, es el que tiene que decidir si al honor y a los intereses españoles les conviene que sea retenido por España el acuerdo de París, que, si como parece, ha sido adoptado por la sola razón de la fuerza y para que Inglaterra y Francia se enfundan en otros problemas europeos, ya que no queda otro recurso, no debe ser aceptado por España, que, en lo sucesivo, además de la afrenta de Gibraltar, tendrá en el Estrecho, que nos pertenece, el estigma de Tánger francés.

Por último, falta saber si ese acuerdo franco británico es ya firme o si a él tendrán que prestar su aquiescencia otras naciones como Italia y los Estados Unidos; pues en este caso, y teniendo también en cuenta que dentro de breves días cambiará el Gobierno en Inglaterra y tal vez la nueva política no sea tan humilde con Francia, quizá sería lo mejor abstenerse de ese refrendo hasta perder la última esperanza; pues si bien es cierto que en cuestiones internacionales los poderosos no suelen tener muy en cuenta los derechos de los débiles, nada se pierde con juzgarse hasta la última carta.

El Instituto nacional de previsión y sus colaboraciones regionales, elogian a la Caja de Salamanca.

Entre los abundantes impresos que alimentan cada día el «apartado» de correos de EL ADELANTO, encontramos, al revisar los recibidos esta mañana, el informe dedicado al consejo de la Caja de previsión de Andalucía oriental por la comisión del Instituto nacional de previsión.

Cuando, requeridos por otros quehaceres más urgentes, saltábase en ligera lectura los párrafos del aludido informe, para cumplimentarle con el consabido vistazo, nos encontramos con que aquellas páginas desde L. José Maluquer, refleja la opinión entusiasta y unánime de las Cajas regionales y del Instituto mismo, son, en su totalidad, un elogio ardoroso y merecido que los hombres de la previsión nacional dedican a la Caja salmantina y a sus elementos directivos.

Fué esta Caja de Salamanca (donde unos hombres beneméritos trabajan silenciosamente y generosamente), la que propuso, en documentalísima exposición, la conveniencia de que se dedicase una buena parte de los fondos de inversiones sociales a la construcción de escuelas. La Caja salmantina presentó, según se desprende del informe que comentamos, magníficamente articulada y desenvuelta su idea, y hasta tal punto la encontraron acertada y oportunísima los consejeros del Instituto, que la aceptaron con entusiasmo, sin modificación esencial en su contenido.

«La Caja de Salamanca—dice, entre otras cosas, el informe—se desarrolla en un medio ambiente de ciencia actuada y de necesidad de llevarla a núcleos modestos de población, que hace grato y explicable

que partiera de ella esa iniciativa al proponer, en forma unánime y vibrante, el auxilio a la construcción de escuelas».

La acogida que han dispensado el Instituto y sus Cajas al proyecto de la de Salamanca y las alabanzas que la dedicaron en la trascendental reunión de Sevilla, son testimonios tan valiosos, que no sólo honran a los ilustres salmantinos que rigen esa institución regional, si no a la ciudad toda, porque ese éxito es una prueba evidente de que los hombres estudiosos de nuestra ciudad, sea cualquiera la esfera donde su actividad se realiza, pueden intervenir de un modo eficaz y brillante en la orientación de los problemas nacionales.

Nuestra más cordial felicitación a la Junta directiva de la Caja de Previsión salmantina; felicitación que no enviamos con mención especial a cada uno de sus miembros porque sabemos que su mayor deseo es el de realizar la obra de la institución, enaltecerla y honrarla, quedando sus inspiradores, a la hora de las alabanzas, en noble y grato apartamiento.»

El coste de la vida en los diversos países del mundo.

Lo que dicen las últimas estadísticas.

El número 2 de *Informaciones Sociales*, el órgano mensual de la Oficina Internacional del Trabajo, que se publica en Madrid, inserta un resumen de los datos recogidos por la mencionada institución acerca del coste de la vida en las distintas naciones del globo.

Según tales datos, la baja en los precios al por mayor que venía registrándose desde hace algunos meses, se ha transformado en una tendencia más o menos acentuada hacia el alza. Egipto, Bélgica, Francia e Italia, son acaso los únicos países donde se registra una baja, mientras que en el Canadá la situación se mantiene estacionaria.

Pueden dividirse en dos grupos los países en que se manifiesta la

tendencia al alza; por un lado, Alemania, Rusia y Polonia, donde dicho movimiento se mantiene de manera constante desde hace varios meses; por otro, España, Estados Unidos, India, Noruega, Países Bajos y Nueva Zelandia, donde los precios no acusan un alza sensible, sino más bien simples fluctuaciones.

En Alemania, los precios al por mayor siguen subiendo sin interrupción. En Rusia, el movimiento de alza se mantiene igualmente, pero sin adquirir proporciones excepcionales.

Mantiéñense firmes los precios en ultramar: en el Canadá, Estados Unidos, Africa del Sur, Australia y Nueva Zelandia. Sin embargo, iniciase un alza en este último país y una baja en Australia.

En términos generales, no se ha observado en los últimos meses ningún cambio notable en la situación internacional de los precios.

El baile de anoche en el Casino del Pasaje.

Para celebrar la entrada del año, la Junta del Casino del Pasaje obsequió anoche a las familias de los socios, con un animadísimo baile, al que como de costumbre asistieron numerosísimas y bellas señoritas.

La orquesta ejecutó escogidos bailes, prolongándose la concurridísima reunión hasta las dos de la madrugada.

NOTAS DE SOCIEDAD

EL PAÑUELO

Según tradiciones indígenas y narraciones fidedignas de viajeros, el pañuelo de bolsillo, aunque de papel, se usaba ya en la China y el Japón mucho antes del año 1540, que es cuando se dice que empezó a usarse en Europa por un desconocido ciudadano de Venecia.

Llamábase entonces fazzoletto, nombre que conserva en Italia.

Pocos años después empezó a usarse en la corte de don Enrique II de Francia.

En el reinado de Enrique III se extendió aún más su uso, pero siempre era muy costoso, y como los guantes, era un lujo sólo reservado a los ricos.

Entonces empezó a llamarse mouchoir de Venus.

En Alemania se introdujo en 1850 y en Inglaterra reinando Enrique XIII; pero en estas comarcas no sólo era un lujo reservado a los ricos, sino que había leyes que prohibían su uso a las clases inferiores.

Se popularizó del todo en Francia, durante el primer Imperio, por la emperatriz Josefina, quien, según dicen, tenía imperfecta la dentadura y acostumbraba a taparse la boca con ricos pañuelos de seda.

Su ejemplo fué seguido inmediatamente por las señoras de la corte, y las demás la imitaron.

VIAJES

Han salido: Para Madrid, el director de EL ADELANTO, don Mariano Núñez, don Cándido G. Barrado, don Fernando Iscar Peyra, el delegado regio para la represión del contrabando y defraudación, don Alfredo Sánchez Moyano, y el redactor de *La Voz*, don Angel Sánchez Salcedo, señora e hijos.

—Para Guisuelo, con su hijo, don Emeterio Hernández.

—Han llegado: De Valladolid, don Felipe y don Pedro Alvarez Romero.

DE DIAS

Hoy, día del Dulce Nombre de Jesús celebran su santo la señora viuda de Margarida, y los señores Sánchez y Sánchez, exsenador y abogado; Rodríguez López y Campo, comerciantes; Olmo, Cabanillas y Pérez de la Fuente, industriales, y Pinedo, profesor de música.

ALMUERZO INTIMO

Los redactores de EL ADELANTO se reunieron ayer, al medio día, en fraternal almuerzo, para festejar, no sólo la salida y entrada del nuevo año, sino

el cuarenta aniversario de la publicación del periódico.

La íntima fiesta de compañerismo y de amistad se celebró en la misma mesa de trabajo de la redacción, haciendo un alto en la jornada, para... continuarla después con más «bríos».

Ni hubo brindis, ni tampoco se hubieran tolerado.

¿Un almuerzo con brindis?

¡No faltaba más!

EL AÑO 40 DE «EL ADELANTO»

Nuestro número extraordinario de ayer.

Celebramos ayer el 40 aniversario de la publicación de EL ADELANTO, como periódico diario, con un número de catorce páginas; que por su confección, como por la brillantez de las firmas que aparecieron al pie de los artículos de nuestra colaboración, y profusión de grabados, constituyó un éxito más, que el público supo apreciar agotando las numerosas tiradas ordinarias y extraordinarias que nuestras máquinas hicieron durante las horas de la madrugada y de gran parte de la mañana.

Por esta página conmemorativa de la publicación de EL ADELANTO—que como en ella decíamos no es el fin del camino, ni el logro de todas nuestras aspiraciones de mejora constante del periódico, sino un nuevo punto de partida para continuar la obra—hemos recibido y estamos recibiendo cariñosas y efusivas felicitaciones, que satisfechos recogemos, como estimulante eficaz para seguir en la jornada.

Apesar del esfuerzo editorial que el número de EL ADELANTO de ayer suponía—catorce páginas del tamaño corriente—su precio fué el de costumbre; pues en nuestros cálculos siempre ha entrado el deseo fervoroso de mostrar con tales esfuerzos la gratitud profunda que a nuestros lectores debemos por su constante y bondadoso apoyo.

Garantía, pues para la obra sucesiva, ya más que suficiente, el esfuerzo realizado desde 1884 hasta hoy. Así, en el año que ahora empieza, hemos de seguir cuidando nuestros servicios todos para mejorarlos en lo posible en favor del público, a quien le estamos sinceramente reconocidos.

Regreso de las tropas de La Victoria.

Hoy embarcarán en Larache, con dirección a la península, el resto de las fuerzas expedicionarias del regimiento de La Victoria, número 76, que se hallaban en Larache.

Está compuesta la expedición de un sargento, cinco cabos y setenta de tropa.

Llegarán a Salamanca dentro de tres días.

Sesión inaugural de la Cámara de la Propiedad.

Verificadas el día 30 del mes anterior las elecciones reconstitutivas de este organismo, fué designado el día de ayer, a las diez de su mañana, para posesionar a los vocales electos de sus cargos, y al mismo tiempo efectuar la elección de presidente y de la comisión permanente.

Concurrieron los señores García Romo, Anaya, Rodríguez y Rodríguez, García Tejado, Ibáñez, Vázquez de Parga, Borrego, Olivera, Mediero, Rodríguez Otero, Madruga, Anta, Cobella, Valiente y Martín Segurado.

Como no asistiera número de vocales bastantes para celebrar sesión, puesto que la inaugural requiere reglamentariamente la concurrencia también de los vocales salientes, se acordó celebrarla, con carácter de subsidiaria, esta noche, a las siete.

El Adelanto es el más conveniente a los anunciantes por su gran tirada y circulación. Corresponsales en todos los pueblos de la provincia. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono, número 67.

UNA FRASE Y UN COMENTARIO

El correr de los años.

El tiempo inexorable ha dado un paso más, y el año que ha muerto acaba de hundirse en el océano de la eternidad como los años anteriores, arrastrando en pos de sí una parte de nuestra vida.

Ya no existe más aquel año a quien saludamos sonriente y halagado: no hace apenas doce meses, con el dictado de «no nuevo». Ahora es otro el «añ» nuevo, condenado, como todos, a dejar de serlo también dentro de brevísimo plazo, para ceder su puesto a otro de tan fugaz existencia como él.

Hace más de sesenta siglos que dura para el mundo esa sucesión de años, que aun a los más frívolos e ignoros obliga a exclamar: ¡Cómo pasan los años! Y sin embargo... he aquí una ilusión como tantas otras de nuestra vida, tan llena de ellas. No pasan los años. Quienes pasamos, y por cierto muy deprisa, somos los hombres.

Por eso después de estudiar los sabios para ponerse de acuerdo en lo que es el tiempo, han convenido en que no es más que la sucesión de las cosas. Veamos, pues, ahora, si podemos achacar al tiempo su rápido andar y sus infinitas mudanzas, cuando en rigor no es él, sino nosotros, quienes no acertamos a estar quietos, sino que, queriendo o sin querer, corremos constantemente hacia el sepulcro.

Vuelo en ferrocarril o en automóvil, si no me engañan los ojos, veo pasar delante de mí, en desatentadas carreras, montes y valles, casas y personas y millares y millones de objetos, mientras, al parecer, me estoy yo quieto, sin moverme de un lugar.

Pero me engañan los ojos. Y no son los objetos los que desfilan delante de ellos; es el tren el que me arrastra impetuoso al través de túneles y terraplenes, hasta dar conmigo en el término de mi traje.

¡He aquí la vida, he aquí nuestra constante ilusión, he aquí lo que ha

de ser nuestro postrer desengaño! No pasan los días, ni vuela el tiempo, ni hay año nuevo ni año viejo.

Hay, sí, una porción de viajeros que se forjan la eterna ilusión de verlo desfilar todo delante de sus ojos, cuando son ellos y sus vidas los que en tropel ruedan sin cesar por la rápida pendiente de la existencia, cuyo término final es sencillamente la eternidad, es decir, lo que no pasa, lo que no muda, lo que para siempre permanece, lo siempre antiguo y siempre nuevo.

¿Que es la vida más larga, si con ella se compara? ¿Que la juventud más fogosa? ¿Que la ambición más satisfecha? ¿Que la fortuna más propicia? ¿Que la ciencia más encumbrada? Una mentira y una ilusión. Andamos, pues, o mejor, volamos sin descanso: muchos tenemos ya un pasado, es decir, no un tiempo que ya pasó, sino un tiempo por el que hemos pasado nosotros. Otros vendrán en pos, recorriéndolo con análogas vicisitudes. A todos aguarda igual paradero. Las fiestas ostentosas; los proyectos frustrados o realizados; los ensueños que halagaron nuestra mocedad; los sentimientos de nuestro corazón; llantos y alegrías, temores y esperanzas... todo pasó en gran parte, o mejor, por todo hemos pasado ya; a todo estamos; muriendo a cada hora que da el reloj, a cada día que amanece, a cada año que llamamos nuevo, para seguir engañándonos con la infantil ilusión de que no somos nosotros los que envejecemos.

¿Y a dónde vamos? Infaliblemente al término del viaje, que por añadidura ignoramos si está muy próximo o muy lejano.

Únicamente esto podrá hacer llevadero el tiempo si procuramos no engañarnos, si nos damos exacta cuenta de que cada año que transcurre, no es un año más para nosotros, sino un año menos.

OBSERVACIONES Y DATOS

EL AÑO JUDICIAL

No es necesario, en realidad, dar a conocer datos estadísticos, en cuanto al orden judicial se refiere, en razón a que van transcurridos varios años, más de cinco, en que la variación de unos a otros ofrece insignificante diferencia; pero con relación al que acaba de finalizar, consideramos oportuno consignarlos por vía de recordatorio, ya que se habla de reformas en la Administración de Justicia. Efectivamente; se debe reconocer que algunas son de urgente necesidad y conveniencia.

No estaría mal, a nuestro juicio, que desapareciesen las Audiencias Territoriales, implantándose la segunda instancia en la Audiencia de cada provincia, porque de ese modo se evitaría a los litigantes el calvario de ese trámite. Muy provechoso sería también modificar los términos fijados por la ley en muchos asuntos, para que la resolución de los mismos fuera más rápida que lo es hoy, como así bien están indicadas otras, con las que obtendría todo el que tuviera que acudir a los Tribunales ahorro de tiempo y de dinero.

Se impone reconocer, como verdad innegable, que la justicia actualmente en España es demasiado cara. Entre otras razones que a ello contribuyen, está el caso de que rara vez se logra en los Tribunales la imposición de costas al litigante que pierde el asunto, como siempre debiera ocurrir, porque aparte de que cuando se reconoce un derecho a favor de quien lo reclama, se le concede la razón, y debe serlo con todas las

consecuencias favorables al éxito; esa medida serviría de dique muy adecuado para los que se lanzan en la duda a la aventura de ejercitar derechos dudosos, con la esperanza de que si no prevalencen con librar las costas, tienen bastante para molestar al contrario, y producirle vejámenes y gastos.

Por tanto, si las reformas en la Administración de Justicia, por lo que al orden civil se refiere, llegaran a efectuarse, requieren un meditado estudio, pues el descuido traería consigo consecuencias lamentables y de difícil remedio.

Cualquiera reforma que se haga ha de ser, para que resulte beneficiosa, a nuestro modo de ver, a base de descentralización, es decir: en el sentido de cercar la justicia a quienes necesitan demandarla; de otro modo resultará, desde luego, estéril cuanto se realice.

En la hipótesis expuesta, consideramos que cuanto se pretenda estará bien; esa enseñanza hemos sacado mediante la observación en los Tribunales durante el transcurso de nuestra ya larga vida profesional. Así, pues, para el caso de que alguna reforma se intente, pedimos a Dios que ilumine a los encargados de llevarla a la práctica para que en ello tengan el mayor acierto posible.

De materia penal, con decir que el Código en vigor es del año 1870 y ninguna reforma esencial ha sufrido, se pone de manifiesto su antigüedad y la conveniencia de una variación aconsejada por el tiempo. En igual caso se encuentra la ley de Enjuiciamiento criminal, porque da-

tando de 1882, aunque más moderna, no es lo suficiente adecuada a los tiempos actuales.

Después de lo consignado a manera de preámbulo y sin otra pretensión que la de exteriorizar nuestro criterio sobre la cuestión, pasamos a dar la cifra global del número de asuntos de que han conocido los Tribunales de esta capital durante el año que acaba de finalizar y la descomposición de ella en las partes que justifican lo que se ha hecho y a donde corresponden, según los datos que hemos podido recoger.

En la Audiencia provincial, Juzgado de primera instancia e instrucción y Juzgado municipal, el número de asuntos de que han conocido, con excepción de los que luego indicaremos aproximado a la realidad es el de 4.085.

Dicho número se descompone de este modo: Se han incoado en los ocho Juzgados de la provincia 1.195 causas, y a cada uno de ellos corresponden las siguientes:

Salamanca, 408; Ledesma, 98; Alba de Tormes, 72; Viñudino, 75; Ciudad Rodrigo, 183; Béjar, 148; Sequeros, 106; Peñaranda, 105. Total, 1.195.

De estas han ingresado en la Audiencia 1.028, quedando por tanto pendientes de tramitación en todos los Juzgados, 167 sumarios.

Corresponden a la sección primera, por los Juzgados de Salamanca, Alba, Ledesma y Viñudino, 653, de las que han ingresado 588, y por consiguiente quedan en trámite 65. Ha dictado durante el año las siguientes resoluciones:

Sentencias del tribunal de Derecho, 118; ídem del Jurado, antes de la suspensión de sus funciones, 14; autos de sobreseimiento libres, provisionales y de faltas, 456. Se ha declarado la rebeldía de procesados en 34. Ha sido aplicada la condena condicional en 26. Total de resoluciones, 648.

Y, por último, se han incoado y tramitado, ante el tribunal de lo contencioso-administrativo, cinco pleitos.

A la sección segunda corresponden, por los Juzgados de Béjar, Ciudad Rodrigo, Peñaranda y Sequeros, 542 causas, han ingresado 440; quedan en tramitación en aquellos 102.

Las resoluciones dictadas son: Sentencias de Derecho, 144; ídem de jurados, 10; autos de faltas cla-

ses, 286; aplicada la ley de condena condicional, 58, y declarada la rebeldía de procesados, 14. Total de resoluciones, 512.

Como puede observarse, por los datos anteriores, el número de asuntos en que interviene la Audiencia, son suficientes para que subsistan y funcionen con toda normalidad las dos secciones que existen, pues no puede olvidarse que la tramitación de dichos negocios da un trabajo más que suficiente para todo el personal que integra referido organismo; esto, a parte del tiempo que es necesario invertir en la celebración de los juicios orales.

El personal de la Audiencia es éste: Presidente y cinco magistrados; fiscal, teniente fiscal, abogado fiscal y dos sustitutos; secretario, vicesecretario, cuatro oficiales de sala, dos auxiliares y cuatro alguaciles.

En el Juzgado de primera instancia e Instrucción de la capital, el número de asuntos incoado, suma, aproximadamente, entre civiles y criminales, 735, en esta forma:

Asuntos criminales, 408; ídem civiles de todas clases, 210; apelaciones de juicios verbales, 97; y asuntos del tribunal industrial, 20. Total, 735.

Aparte de esto, existen también los incidentes de pobreza, las apelaciones en juicios de faltas y los exhortos del orden civil y criminal que en junto todo se aproxima seguramente al número de 1.000.

El número de asuntos civiles ha disminuido considerablemente en el año de que tratamos; pero ello no obedece a que los ciudadanos hayan perdido la costumbre de litigar, como sería el ideal, sino a otros motivos muy distintos que no estimamos oportuno enumerar. Sin embargo, el total de los que hemos indicado nos parece que es bastante para que en expresado tribunal exista un trabajo verdaderamente enorme.

Los asuntos en que el Juzgado municipal ha tenido que intervenir, son estos: Juicios verbales, civiles y de desahucio, 462; ídem de faltas, 905; actos de conciliación, 91; asuntos de jurisdicción voluntaria, 95. Total, 1.553.

Ha despachado además 118 exhortos civiles y 30 criminales, teniendo también a su cargo el registro civil; de modo que tampoco en este tribunal escasea en nada el trabajo.

Y si los funcionarios han tenido en el año que conocer de un número de asuntos muy suficiente para el trabajo que pueden desarrollar, no deben tener queja alguna los profesionales, aunque el reparto no haya sido muy equitativo, pues sabido es que la mayor parte corresponde siempre a unos cuantos, lo mismo en el orden civil que en el criminal.

En los asuntos criminales han intervenido todos los abogados, pero en mayor escala los señores Riesco, Sánchez y Sánchez, Cuevas, González Cobos, Estella (don Juan), Cimas, Ruipérez, Díez Ambrosio, Castro Aburquerque, Marcos Escribano, Revillo, Cuesta González, Iscar Peyra (don Fernando), González Martín, Madruga, Tordera, Gándara, Hortal, Sánchez López, Sánchez Martínez y Reymundo Tornero (don Manuel), siguiendo en orden los demás con notable diferencia.

Lo propio ha sucedido en los de carácter civil; esto es, que la mayoría de los abogados han actuado, si bien en mayor número los señores Cuesta González, No García, Estella (don Juan), Cimas, Marcos Martín, Revillo, Meca, Lamamié de Clairac, Estella (don Antonio), Feso, Gutiérrez de Ceballos, Barruco, Cuevas, Riesco, Olivera y otros.

En los pleitos contencioso-administrativos, el que más ha intervenido ha sido el Sr. Cuesta González.

Respecto a procuradores la diferencia ha sido escasa de unos a otros, pues entre los quince que ejercen se han repartido todos los asuntos.

De los negocios tramitados en el año son muy pocos los que merecen especial mención, algunos sin embargo deben citarse, como son: en el orden civil, únicamente el promovido a instancia de los ferroviarios seleccionados contra la compañía de Salamanca a la Frontera de Portugal. En el criminal hay más, pero particularmente las causas de Martín de Yeites, Miranda del Castañar, Sancti Spiritus y la que aún queda pendiente de Valdelacasa, aparte de otras también importantes.

Y nada más; este artículo ha resultado más extenso de lo que era nuestro deseo, y, por, tanto lo damos por terminado.

Saluda a todos, funcionarios y profesionales, deseándoles un feliz año y vida para conocer su terminación,

El Licenciado Salvadare.

CRONICAS FEMENINAS

LOS TRAJES DE PUNTO

Parece increíble los grados de elegancia que han conquistado los trajes de punto de media.

De modestos abrigos para estar en casa ascendieron a trajes de «sports», y hoy se han convertido en bonitas «toilettes» de tarde.

Con esas agujas largas de madera o aluminio, se ganan su vida innumerables obreras y muchas señoras, gracias a la moda, que ha tendido su mano protectora sobre este género de labor, imprimiéndole un sello de elegancia refinada.

Tanto con lana como con seda se hacen maravillas, y las creadoras de modelos se inspiran para hacer dibujos en las labores del siglo XVIII, y para la forma en la moda presente.

Un modelo muy interesante consiste en la combinación de blanco y negro, que resulta ideal y muy nueva, a pesar de ser la predilecta de las elegantes desde tiempo inmemorial. El vestido entero es de «tricot» negro con dos franjas de «tricot» blanco bordado en los costados de la falda, y otras dos en la parte superior, sobre el delantero y la espalda, prolongándose el «tricot» blanco hasta el escote cuadrado.

Las mangas de «tricot» negro son postizas; pero parecen una prolongación de los costados, y, por tanto, han de ser negras, adornadas con franjas iguales a las del vestido.

La chaqueta es de «tricot» blanco con cuello negro y el mismo adorno bordado.

Para las señoras que practican los deportes resulta más práctico en esta forma que en seda, y también sería igualmente útil hecho en lana, con las franjas bordadas en seda.

Bajo los trajes de paño se llevan unos chalecos de lo más confortable que se puede imaginar, y a la vez bonitos. Se tejen con agujas finas y lanas fáciles de cardar, en dos tonos, amarillo y marrón, por ejemplo. Con el tono claro se hace el fondo

y con el obscuro se trazan rayas verticales y horizontales para formar cuadros. Estos chalecos deben ser anchos y largos, sin cuello y con las mangas de seda para que no dificulten la sultura del gabán.

Con torzal se hacen trajes ideales, que sirven para vestir y sientan a maravilla, sobre todo a las que se quejan de su peso excesivo, porque con estos trajes adelgazan extraordinariamente, aunque ya no esté de moda el adelgazar mucho.

Como traje ligero del mejor gusto, aconsejamos a nuestras lectoras la falda de paño, con una blusa de estilo camisero, o un jersey sencillo, y la chaqueta de ante.

Leoner de Olzerga.

LOS TEATROS

LICEO.—Con magníficas entradas se celebraron ayer las funciones anunciadas en este favorecido teatro.

Fueron representadas, por la tarde, La pitanzza, Mussel y El marido de la Engracia; por la noche, El revisor, de las que hizo la compañía una esmerada interpretación.

Fueron todos los artistas muy aplaudidos, en especial B. Jarano y Vilches y las señoritas Daina y B. Jarano.

BRETON.—Ante un público selecto y numeroso se despidieron anoche Medina Cali, Amparito Medina y Adria Rodi.

Gran pena ha de producir en los buenos e inteligentes aficionados la ausencia de estas artistas, que han constituido, durante su estancia en Salamanca, el espectáculo más extraordinario por su clase y excepcional valor.

El arte sugeridor, la belleza singular, la elegancia y distinción de Adria Rodi, que une a todo esto una presentación fastuosa y original, son algo que no llega al público de primera intención, sino después de haber visto a la maravillosa artista repetidas veces.

Adria Rodi gusta más cuanto más se ve. Sus méritos son tantos, sus valores tan numerosos y positivos, que no pueden apreciarse al primer golpe de vista.

Adria Rodi, personificación del buen gusto y del refinamiento, deja en nosotros un recuerdo gratísimo y perdurable. Sus canciones finísimas, con dejos vagos de delicioso extranjero, han llegado directamente al corazón del público salmantino que ve en ella a una de sus más predilectas artistas.

En sus últimas funciones, los aplausos fueron más entusiastas y cariñosos que nunca.

Deseamos a las gentiles artistas muchas prosperidades y grandes éxitos.

MODERNO.—A teatro lleno celebraron ayer sus funciones de despedida Rosita Thader e Isabelta Ruiz.

Rosita Thader, cantó preciosos cuplés de su repertorio, mereciendo la aprobación del público, que la premió con nutridos aplausos.

Al aparecer después en el escenario.

LOS ACUMULADORES Exide SON LOS MEJORES Exclusiva para las provincias de Salamanca y Zamora: Moneo Hijo

GRAN HOTEL Y RESTAURANT PASAJE SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCHES. Restaurant.—El comedor más amplio. Calefacción.—Cubiertos a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria.—Se sirven cubiertos y raciones a domicilio.—Precios especiales. Propietario: GREGORIO BARRAGAN RESTAURANT PASAJE

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras. Carbones minerales, de encina y cisno. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros. Francisco Peix. Carretera de Ledesma, números 10 y 12. Salamanca.

rio Isabelita Ruiz, los espectadores la acogieron con una ovación que duró largo rato.

La sin par artista que ha conseguido como nadie adueñarse de todas las voluntades y despertar los más dormidos entusiasmos, recibió sonriente los aplausos y bailó, animada por ellos, los más escogidos números.

Entre ellos destacaron los fandanguillos, el tango, los fox trot... todos en fin, por que en todos es Isabelita la encarnación misma del arte más puro.

¡Oh, aquél tango, gitano e inolvidable! Un hermoso vestido morado se ciñe a la escultura viviente, que es toda armonía y perfección; y a las notas cadenciosas del clásico baile gitano, la escena se convierte en un cuadro animado de Romero, y la sala en templo abierto al culto del arte más casuzo y más español.

Y viene después el fandanguillo, el melancólico e inspirador fandanguillo de Almería, en el que Isabelita hace un derroche de todas sus gracias: su mágico taconeo, su porte y maneras flamencas y evocadoras, mantienen suspendido el ánimo del espectador.

Suena luego la música, alegre y frívola, de un shimmy y aparece la artista, en toda su gentileza, entre gasas y tules breves y caprichosos; sus piernas brevitas (de las que Gómez Carrillo dijo que debían estar «seguradas» como las de Mistinguette) hacen el difícil trenzado, y todo su cuerpo sigue el ritmo exótico de la música.

Y ahora viene la sorpresa. Cuando nadie lo esperaba y ante el general asombro, sale Isabelita Ruiz envuelta en un rico mantón de Manila, marcándose un chotis castizo y cantando, intencionada y graciosa la ingeniosa letra de ¡Hay que ver!

Muy pocos conocían en Salamanca a Isabelita Ruiz como cupletista, pero la impresión general fue de extraordinario agrado. Tiene voz agradable y sabe cantar los cuplés ligeros, como ya quisieran hacerlo muchas canzonetistas «de cartel».

Y como además los baila con su genial maestría, resulta que Isabel, como cupletista, es tan estrella como la que más.

Ya que posee también esta habilidad, ¿por qué no la ejercita con más frecuencia? ¿No podría esta bellísima artista confeccionar programas a base de bailes, pero intercalando algún que otro cuplé?

El público, después de la grata sorpresa recibida, aplaudió con calor.

La despedida de Isabelita Ruiz perdurará en la memoria de todos.

No queremos terminar estas líneas sin felicitar al maestro Gravina por su acertada labor durante las actuaciones de ambas artistas.

Pérdida. Se ruega a la persona que haya encontrado unos gemelos de teatro en una bolsita azul, que los entregue en casa de D. Julio S. Salcedo, Zamora, 85. Se gratificará. 1-1

Se alquilan dos hermosos pisos. Informarán, en la vquería de Luis Martín (frente a la plaza de toros), Salamanca. 4-4

Teatro del Liceo. Se arrienda el de esta ciudad, bajo las condiciones expuestas en la conserjería del mismo. Se admiten proposiciones hasta el día 15 de Marzo de 1924. 5-5

Se necesitan dos conductores «Ford», y cuatro mozos para carga y descarga de mercancías. Presentación con informes, «Agencia Excelsior», Doctor Riesco, 51. h. 10 E.

Ama de cría, de diez y nueve años, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Victoriano Jiménez, en Chagarcía Medianero. 4-1

Venta. Se venden varias fincas en el término municipal de Gajates, partido de Alba de Tormes, y en el término de Ciudad Rodrigo, la mitad de la dehesa denominada La Mux y la Huerta de Sarniego. Informará Gonzalo Miguel del Corral, en Salamanca, Plazuela de San Juan Bautista, número 6. 5-2

Señora. Se ofrece para cuidar sacerdote o señor solo. Buenas referencias. Informarán, Bretón, 5, segundo. 2-2

Pastos. Se arriendan pastos de invierno, para cien cerdos, en la dehesa de Valdesantiago (Alba de Tormes). En dicha dehesa informarán. 2-5

Pastos de invierno. Se arriendan y también por años completos, los de las fincas cercadas Val de la Sierra y los Llanos, situadas en término de Valverde del Fresno, provincia de Cáceres. Para informes, dirigirse a D. Luis Figuerola, en San Martín de Trevejo (Cáceres). 1-1

Venta. Por acuerdo del Consejo de familia de la incapacitada doña Patrocinio Bermúdez de Castro y Casero, se vende la tercera parte, proindiviso, del término recondo de Cabrera. Dicha venta tendrá lugar en pública y extrajudicial subasta, que se celebrará el día 31 del actual, a las once de la mañana, en el bufete del abogado don Rafael Cuesta, Plaza de San Julián, 27, donde estarán de manifiesto, desde el día 15 en adelante, los títulos de propiedad y el pliego de condiciones. 5-2

General EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL ULTIMOS PRECIOS Turismo. 4.375 pesetas. Turismo con arranque y ruedas desmontables. 4.750 " Voiturette. 3.610 " Voiturette con arranque y ruedas desmontables. 4.020 " Coupe. 6.230 " Sedan. 7.015 " Sedan (cuatro puertas). 7.880 " Chassis. 2.980 " Chassis con arranque y ruedas desmontables. 3.350 " Chassis camión (ruedas desmontables, neumáticos o macizos). 3.980 " Chassis camión con arranque y ruedas desmontables. 4.380 " Tractor. 4.950 " Todos estos precios se entienden F. A. B. Barcelona. MONEO HIJO - Salamanca.

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

Cómo empieza la vida del año nuevo.

El general Primo de Rivera obsequia a los periodistas y hace un discurso.

El cardenal Benlloch desembarca en Cadiz y hace también declaraciones del resultado de su excursión por América.

COMO EMPIEZA EL AÑO

En Marruecos.
Madrid.—El parte oficial recibido esta noche en el Ministerio de la Guerra, del comandante general de Melilla, dice que durante las últimas veinticuatro horas no ha ocurrido novedad alguna en las dos zonas del protectorado español.

Una asamblea.
Madrid.—Mañana dará comienzo la asamblea anual que celebran en esta corte los catedráticos de los Institutos de segunda enseñanza.

Felicitaciones a Primo de Rivera.
Madrid.—En el Ministerio de la Guerra han estado, con el objeto de felicitar al presidente del Directorio por la entrada del año nuevo, los generales que formaron el primer Directorio, casi todos los del segundo, el general Arlegui, el capitán general de Cataluña, señor Barrera, y otras personalidades.

Los Reyes.
Madrid.—Sus majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria, han pasado la mañana en la Casa de Campo, no recibiendo ninguna audiencia.

El próximo día 6 habrá capilla pública en Palacio, por la mañana, y recepción militar por la tarde.

Llega Neuviñas.
Madrid.—Procedente de Barcelona ha llegado el general Neuviñas, habiéndose posesionado del cargo de secretario general del Directorio.

El robo del correo de Asturias.
Madrid.—En la Dirección general de Seguridad se ha facilitado a la prensa una nota, en la que se dice que han dado comienzo los trabajos para averiguar el paradero del autor o autores del robo del maletín que contenía los valores declarados del coche correo de Asturias.

Según parece, la Policía busca al oficial de Correos José Soto Rodríguez, y a una señorita que le acompañó hasta Villalba, y que se supone que está bajó en dicha estación el maletín.

Otra versión del suceso es la de que José Soto se apeó del tren en Medina del Campo, para continuar el viaje por Salamanca con dirección a Portugal. Pero esto no se cree que tenga fundamento, porque la frontera está vigiladísima.

El administrador de la Dirección de Correos ha pasado a la Dirección general de Seguridad la correspondiente comunicación, dando cuenta del robo cometido, pero sin señalar la cantidad fija a que asciende lo robado.

La Banda Negra.
Madrid.—La Guardia civil ha practicado varias detenciones de sujetos que pertenecían a una agrupación de malhechores denominada La Banda Negra, que se dedicaban

a efectuar robos en el barrio de las Peñuelas.

Un obsequio a los presos.
Madrid.—El director de la cárcel Modelo ha recibido de manos de un señor sacerdote dos billetes del Banco de España, de 100 pesetas cada uno, para que los emplee en la compra de tabacos, con destino a los reclusos de la cárcel.

Dicho sacerdote ha declarado que este dinero se lo entregó un caballero para que le diese tal destino.

Accidente de automóvil.
Madrid.—A las cuatro y media de la tarde, en la carretera de la Coruña, el automóvil propiedad de don Juan Casilla, que venía con dirección a Madrid, sufrió la rotura de la dirección, yendo a estrellarse contra un pretil.

De resultas del accidente quedaron heridos la esposa del señor Casilla, doña Mercedes Rico, otra señora llamada doña Elisa Ordóñez y un caballero.

El coche quedó completamente destrozado. En un automóvil que venía detrás fueron llevados los heridos a la Casa de Socorro de Las Rozas.

Comentario de "El Socialista".
Madrid.—El Socialista, en su número de esta noche, comenta el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de San Juan de las Abadesas, de Barcelona, dando el nombre del Directorio a la plaza de la Constitución.

El Socialista dice que seguramente ha obedecido a esta disposición últimamente publicada por el Directorio, prohibiendo el cambio de nombres a las calles y plazas, pues nunca pueden estar éstos a merced del mal humor de unos concejales y mucho menos tratándose de la Constitución, que a buen seguro no será de su agrado.

Los que murieron.
Madrid.—Se ha publicado una estadística municipal sobre las personas que murieron en Madrid durante el pasado año de 1923.

Según esta estadística, fallecieron 16.178 personas, en su inmensa mayoría por tuberculosis, disenterias y muchas de muerte violenta.

Como el año anterior, sólo murió una persona víctima de la viruela.

Otro accidente.
Madrid.—En la calle de Fuencarral volcó una motocicleta, en cuyo sidecar iban Ramón Bustos y Benito Osorio, quienes quedaron gravemente heridos.

El conductor de la moto abandonó a los heridos en la calle, emprendiendo veloz carrera.

La vista de hoy del recurso de Mateu y Nicolau.

Madrid.—Ante el Tribunal Supremo se verá hoy el recurso de casación interpuesto por Mateu y Nicolau, contra la sentencia de muerte sobre ellos recaída por asesinato del señor Dato.

La vista se celebrará a las dos de la tarde.

El abogado ser Cid está ya un poco mejorado de su dolencia y esta tarde estuvo en la cárcel Modelo hablando con Mateu y Nicolau.

El señor Cid cojeaba visiblemente, pues padece la luxación de un pie.

La desaparición de Soto.

Madrid.—El administrador de la Central de Correos ha enviado una comunicación a la Dirección general de Seguridad, dando cuenta de haber desaparecido el oficial de Correos José Soto Rodríguez.

A la comunicación acompañan tres retratos de este individuo.

La Liga Africanista y el problema de Tánger.

Madrid.—La Liga Africanista española ha declarado que siente una profunda inquietud ante los rumbos de las negociaciones diplomáticas en el asunto de Tánger.

Ha acordado:
1.º Regar al Directorio, cuyo patriotismo no tiene bien demostrado, que medite mucho sobre la responsabilidad que contraería al ratificar el estatuto de Tánger, tal y como España lo firmó en París, ad referendum.

2.º Que el Directorio le permita hacer una declaración pública, para que el país conozca su opinión; y

3.º Elevar al Rey copia del primer acuerdo, para que con su autoridad e influencia intervengan cerca del Directorio para hacer que éste

trate con sumo cuidado y estudie la resolución que haya de tomar.

NOTICIAS DE MARRUECOS

De Melilla.
Melilla.—A consecuencia del temporal en el mar han tenido que ser suspendidos los convoyes al Peñón de Alhucemas y al de Velez de la Gomera.

Ha sido detenido un moro al que se le han ocupado cartas dirigidas a Abd-el-Kader y a Dris-er-Riffi.

La aviación ha descubierto fuerzas moras que construyen cuevas frente a la posición de Tizzi Azza.

El general Fernández Pérez ha revisado las fuerzas de las posiciones hasta Afrau.

Llega un inspector.
Tetuán.—Ha llegado un inspector del cuerpo de ingenieros, con el objeto de inspeccionar unas obras a requerimiento de aquellas autoridades.

Aguinaldo.
Ceuta.—Ha llegado una comisión de catalanes, con el objeto de repartir aguinaldos entre los soldados hijos de Cataluña.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

El resultado de un expediente.
Málaga.—Instruido el expediente contra la Diputación provincial, se han conocido sus resultados que han causado honda sensación.

Según dicho expediente se inhabilita para ejercer toda clase de cargos al presidente de la Diputación; se amonesta a los diputados y se decretan las cesantías de varios empleados, entre ellos el jefe de la Casa de Misericordia y el conserje de la Plaza de Toros.

Encarcelados.
Málaga.—Juan Chacón y Eduardo Sierra, alcalde y secretario, respectivamente, del Ayuntamiento de Bonaján, han sido encarcelados por irregularidades administrativas.

También, según comunican de Santander, han sido detenidos el alcalde y cuatro concejales del Ayuntamiento de Bajulana.

Cacería en Doñana.
Sevilla.—El próximo día 19 se celebrará una cacería en el coto de Doñana, con asistencia de Su Majestad el Rey.

Se cree que también asistirá el presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

La conferencia de Unamuno.
Bilbao.—En el teatro Arriaga ha dado su anunciada conferencia el ilustre catedrático don Miguel de Unamuno, sobre el tema *La Universidad vasca*.

El teatro estaba completamente lleno de público.

Un detenido.
Bilbao.—Ha sido detenido un tabernero de Begoña, por presidir un partido político clandestino.

Fués a cazar y mató al compañero.
Oviedo.—Un sujeto llamado José Sánchez, salió de caza en compañía de Rafael Sánchez, hacia el monte Otero.

El José, al tirar contra una raposa, mató a su compañero de caza, dejando el cadáver abandonado en el campo y huyendo.

Llega el cardenal Benlloch.
Cádiz.—A bordo del trasatlántico *Manuel Arnés* ha llegado a este puerto, después de su excursión por América, el cardenal Benlloch.

RIVERA

NOTICIAS DE MADRID

Primo de Rivera obsequia a los periodistas en la Presidencia.

Madrid.—A las seis de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia, acompañado de su adjunto.

Seguidamente llamó a los periodistas que hacen información en aquel departamento, estando representados todos los periódicos madrileños y las agencias periodísticas más importantes.

El marqués de Estella obsequió a los periodistas con cigarrillos, haciéndoles pasar luego al antedespacho, donde les invitó con pastas, licores y habanos.

Asistieron también los generales Mayanda, Rodríguez Pedré, Rico, Conde de Morales y sus ayudantes.

La reunión duró hasta las siete de la tarde, en animadísima charla.

Los periodistas pidieron a Primo de Rivera benevolencia para sus compañeros de Navarra, prometiendo hacerlo así, interesándose por ellos y enterándose de lo ocurrido.

Después, refiriéndose al estatuto de Tánger, elogió la conducta de los representantes de España en aquella conferencia y a la prensa española, por la prudencia y patriotismo con que han tratado este asunto.

Francia—agregó—ha estado siempre al lado de España, adoptando en la conferencia una actitud muy conciliadora.

Dijo que tenía colacionado todo lo que durante estos días se ha dicho de Tánger, y con ello y el criterio que el Directorio tiene de este problema, formaría una idea más acertada.

Un periodista habló de la censura y pidió tuviera un poco más de ductibilidad en la aplicación de esta.

Primo de Rivera contestó que así se hacía, puesto que era una censura que consentía publicar todo.

Los periodistas, momentos después se despidieron, agradeciendo al general Primo de Rivera las atenciones que habían sido objeto y felicitándole la entrada del año.

Un detenido.
Barcelona.—Ha sido detenido el diputado provincial Paulino Félix, reclamado por las autoridades.

Batca que llega.
Barcelona.—Procedente de Marsella, de donde salió el día 27, ha llegado el vapor *Cabo Roca*, que en alta mar se vió sorprendido por un furioso temporal, teniendo que refugiarse en Palma de Mallorca.

Los tripulantes dicen que no recuerdan haber sufrido un temporal semejante. Las aguas barrían la cubierta del barco, estando a punto muchas veces de naufragar.

Detención de un exconsejero de la Mancomunidad.
Barcelona.—Comunican de Girona que ha sido detenido el exconsejero de la Mancomunidad, don Ramón Sol.

Se le ha conducido a prisiones militares.

Mitín republicano.
Barcelona.—El próximo día 7 se celebrará un mitín de propaganda republicana, que será presidido por el señor Nougués.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

El temporal.
Roma.—Continúa nevando con extraordinaria intensidad.

Hace más de diez años que no nevaba de esta manera.

Un documento del Gobierno italiano.
Roma.—Con motivo de finalizar el año el Gobierno fascista ha dirigido un documento al pueblo, haciendo un resumen de su labor durante el pasado año.

Para conseguir el provecho de la labor del fascismo, es preciso continuar el régimen de intensificación del trabajo.

El cadáver del comandante del «Dixmuden».
Palermo.—En tren especial ha llegado el cadáver del comandante del *Dixmuden*.

Iban escoltándolo varios carabinieri.

Movimiento revolucionario en Honduras.
Washington.—Se ha declarado un movimiento revolucionario dirigido por Serrano Ortega. Este cabecilla rebelde fué expulsado de los Estados Unidos, por hacer propaganda comunista.

Lo del asesinato del Presidente de Nicaragua.
Washington.—No se ha confirmado que haya sido asesinado el presidente de la República de Nicaragua.

Sin embargo, continúa la agitación revolucionaria, que parece adquirir mayores proporciones.

RIVERA

Detención de varios ex concejales.
Tarragona.—Han sido detenidos diez ex concejales del Ayuntamiento de Montblanc, que firmaron la moción de los dependientes de comercio reconociendo como nación a Cataluña.

Fiesta en el «Jaime I.»
Palma.—A bordo del acorazado *Jaime I* se ha celebrado una animadísima fiesta.

Asistieron las autoridades locales. En los salones del acorazado se colocó el retrato del Monarca.

Mitín sanitario.
Barcelona.—Se ha celebrado un mitín sanitario, en el que tomaron parte varios médicos.

Concurrió escasisimo público.

Semanario que reaparece.
Barcelona.—Las autoridades militares han levantado la clausura en la redacción del semanario *El Trabajo*.

En esta semana podrá reaparecer.

TEATRO * LICEO
HOY, MIERCOLES, 2 DE ENERO DE 1924, HOY
COMPANIA DEL TENOR GALINDO
A las SEIS Y CUARTO, vermouh. A las DIEZ, noche.
Estreno, colosal estreno de la humorada cómica-lírica en dos actos y cinco cuadros, original de los Sres. F. Prado Ramacho y Lorena, música de Torrey,
CANDIDO BUENO
CINCUENTA DIAS DE EXITO EN ZARAGOZA
TITULOS DE LOS CUADROS.—La libertad de don Cándido, Las unas... no son los otros!, El Palace kursal, El bazar del amor y Donde las dan las toman.
Enseguida, otro grandioso éxito y formidable estreno de **URBANA y CORTÉS**, de la que es protagonista el NIÑO SANDOVAL.

AUTOMOVILES
Buick
Representante para la provincia de Salamanca:
MONEO HIJO

El Adelanto
es el periódico más conveniente para el anunciante, por ser el de mayor circulación de la provincia.

NOTICIAS TELEFONICAS DE ULTIMA HORA

La situación se complica en Santiago de Chile.

El Canciller Stresseman ha hecho declaraciones sobre las reparaciones.

NOTICIAS GENERALES

Madrid, 2 (3 madrugada).

Estreno en el Real.

Madrid.—En el teatro Real acaba de estrenarse la ópera *Fantochines*, original, el libro, de Tomás Borrás, y la música de Conrado del Campo.

La obra gustó y el público la acogió favorablemente.

Muere abrasado por el alcohol.

Mérida.—En Villar de Herrera, Pedro Díez Agudo, libó una gran cantidad de aguardiente y guindas picantes.

Tales excesos hizo, que sintióse repentinamente enfermo, y se retiró a su domicilio, donde falleció con los intestinos abrasados por el alcohol.

Una detención sensacional.

Lérida.—Por asuntos relacionados con el centro autonomista de dependientes de comercio, ha sido detenido el conocido diputado Román Sol, causando la detención sensacional general.

Nuevo Ayuntamiento.

Málaga.—De Antequera comunican que se ha constituido el nuevo Ayuntamiento, siendo elegido alcalde, León Checo, industrial.

Se reune el somatén.

Villagarcía.—En el Ayuntamiento se ha reunido la junta organizadora

del somatén, para tratar de los asuntos relacionados con la constitución del mismo en esta localidad.

Noticias de Melilla.

Melilla.—Han regresado a Dar-Quebani dos columnas, que salieron el sábado a practicar reconocimientos.

—Una indígena de Afrau, al que se le disparó el fusil, fué herido de gravedad, ingresando en el hospital militar.

—Nuestras baterías hostilizaron a las concentraciones enemigas de Sidi Messaud, dispersándolas sin novedad.

—Por efecto del mal estado del tiempo se han interrumpido las comunicaciones entre Ueszia, Dar Azugar y Aman.

—A Ceuta han marchado quince indígenas, que van a reunirse con su familia.

—Se ha llevado convoy a las posiciones altas de Tizzi Azza, sin novedad.

El día en Barcelona.

Barcelona.—Ha sido detenido un sujeto apodado *Cabeza gorda*, que se supone complicado en el atraco a la viuda de Olivera.

—Se ha jugado un partido entre el Praga-Eslavia y el Barcelona Fútbol Club, venciendo el primero por 3 2.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Un artículo del canciller.

Berlín.—Entre los artículos que

publica la prensa por ser el primero de año, figura una del ex-canciller Stresseman, en el cual se refiere a las campañas dentro de Alemania y al Rhin y al Ruhr, haciendo alusión a las conversaciones sostenidas entre el encargado de negocios y el ministro francés sobre las reparaciones.

Este es un problema que parece ser se ha encauzado ahora hacia su solucionamiento y Stresseman hace un estudio bastante detenido de cuanto se ha desarrollado alrededor del mismo.

La recepción anual.

París.—En los Campos Elíseos se ha celebrado la tradicional recepción de primero de año, acudiendo el presidente del Consejo de ministros y los de ambas Cámaras a visitar al de la República, quien también recibió a los cuerpos diplomáticos.

La situación se complica.

Londres.—Las noticias que llegan de Santiago de Chile, acusan que la situación política por la que actualmente pasa, es la más grave y complicada de cuantas ha experimentado.

La dimisión del Gobierno ha sido debida a que el Senado se niega a adoptar ciertas medidas de carácter urgente.

Conflicto en puertal.

Belgrado.—El presidente del Con-

Publicaciones Bailly-Baillière para 1924

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE Un tomo en 12.º de 400 páginas, con más de tres millones de letras, más de 500 figuras y mapas. CONTIENE Interiores aritméticos sobre: Historia, Geografía, Música, Bellas Artes, Agricultura, Medicina e Higiene, Matrimonio, Hogar, Derecho, Ciencias vulgares, Juegos y Sports, Literatura, Vida Práctica. Participación gratuita en la Lotería Nacional. PRECIOS En rústica 2,00 pta. Encuadernado 2,50 » En piel 5,00 » Provincias 0,50 más.	Agenda de Bufete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas, industrias, comercio, particulares, etc. Edición económica, en cartón. Madrid: 2,50, 4,00 y 6,00 pta. Provincias, 0,50 más. Edición completa, tapas tela. Madrid: 3,50, 5,00 y 7,00 pta. Provincias, 0,50 más.	Agenda Culinaria LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 3,50 pta. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, cartuchos, etcétera. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y portafolios. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana 1,50 pta. Con cartera 6,00 » De un día en plana 2,00 » Con cartera 6,50 » Provincias 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar ordenados los múltiples asuntos que se desarrollan en la vida moderna. Muy adecuado para abogados, ingenieros, médicos, etc. PRECIOS EN MADRID Sin secante 4,00 pta. Con secante 5,00 » Provincias 0,50 más.
---	---	--	--	---

PRECIOS: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, S. A., Muñoz de Balboa, 21, Apartado 55. — MADRID
 Librería Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, 11. — Madrid.
 Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

sejo de ministros ha declarado que Macedonia será un motivo de disgusto entre Bulgaria y Yugoslavia, y que las relaciones entre ambas se hacen cada vez más tirantes.

José Aragonés Mariné
 Agente para esta región de la Compañía de Cajas Registradoras «National», desea a sus distinguidos clientes y comercio en general un feliz y próspero Año Nuevo.



SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS

Hamburgo Sub -- americana

LINEA EXTRA-RAPIDA: De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa).
 El 15 de Enero, el vapor **Cap. Warte**.
 El 4 de Marzo, el **Antonio Delfino**.
 Precio en tercera corriente, 442,80 pesetas. Tercera especial, 517,80.
 Precio en tercera especial, **Cap. Polonia**, 567,80.

LINEA DIRECTA: Para Montevideo y Buenos Aires.
 El 10 de Enero, 1924, **Vigo**.
 El 31 de Enero, **Vilagarcía**.
 Precio en tercera clase, 442,80 pesetas. En tercera especial, 497,80.

Hamburgo América Linie

LINEA RÁPIDA: Para Río Janeiro y Buenos Aires:
 El 2 de Enero, 1924, el vapor **Gallicia**.
 El 4 de Febrero, **Teutonia**.
 Precio en tercera corriente, 492,80 pesetas. En tercera especial, 497,80.
 Para Río Janeiro y Buenos Aires:
 El 21 de Enero, 1924, **Vurtemberg**.
 Precio en tercera corriente, 442,80 pesetas. Tercera especial, 517,80.

LINEA RAPIDA: De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico,
 El 31 de Enero de 1924, **Molantia**.
 Precio en tercera para La Habana, 589,50; ídem en tercera para Veracruz, 582,50.
 Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase, instalaciones modelo y poseen amplios comedores y saneadas cubiertas de paseo para todos los viajeros.
 Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la salida de los vapores, a fin de poder cumplir con los requisitos de la Ley.
 Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo.

Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. — VIGO
 AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.

“LA ACTIVIDAD”

Fundada en el 1908.

Gestionanse informes comerciales garantizados. Investigaciones personales reservadas. Hipotecas. Cobro de créditos. Patentes de invención. Marcas de fábricas. Nombres comerciales. CERTIFICADOS DE PENALES.—Necesito comisionistas a sueldo y comisión. Corredores de fábricas e industrias.

— Director, Antonio Ordóñez. —
 PRECIADOS, 64. — MADRID

Regalo importante en la Zapatería EL PORVENIR

Comprando en esta casa por valor de 25 pesetas, se regala UNA de participación en la lotería para la segunda próxima al día de la compra o para Nochebuena.

Precios, surtido y novedades, como nadie.
Compre y le saldrá de balde.
ZAPATERIA «EL PORVENIR»
 Rúa, 21 (junto a la calle de los Corrales), Salamanca.

Lubrificantes americanos de la “Standard Oil Company”

Importador directo: ANDRES MARTINEZ GONZALEZ
 Valladolid.—Libertad, 14 y 16.

Especialidades para motores a gas, eléctricos, turbinas, maquinaria en general y transmisiones, MOTOS, AUTOS y CAMIONES, tractores; grasas consistentes, valvolinas de todas clases y para vapor fuertemente recalentado, cabos de algodón para limpieza de máquinas y desincrustantes garantizados para hervidores y calderas de vapor.

REPRESENTANTE EN SALAMANCA: DANIEL ESTEVEZ
 Pérez Oliva, 8, principal.

Asombro... Asombro...

produce la colección que exhibimos de artículos para abrigos en gamuzas lisas y labradas, felpas, rizos, punto y pirineos.

¿Sus precios?
 Desde 7 pesetas.

Echarpes renardina, cuellos piel y mongolias. 10.000 kilos lana para jerseys, de 60, 70 y 80 céntimos madeja.

DEPOSITO DE GENERO DE PUNTO
 Grandes Almacenes de
Pérez y Paradinas.

CAFE RESTAURANT NOVELTY

Menú variado.—Langosta diaria. Café exprés. Chocolate con Croasans y churros. Todos los días **Grandes conciertos musicales** de cinco y media a siete y media y de diez a doce.

Teléfono 114.

Gran Restaurant y Hospedaje El Español.

Se sirven bodas, banquetes y encargos.

Se alquilan automóviles.

:: Precios económicos ::

SE ADMITEN ABONOS

FLORENTINO RODERO

Gran comercio de curtidos, Corriño, 30. Fábrica de suela, verdadero sistema antiguo. Es el que mejores géneros tiene y vende más barato. Usted será un convencido, si antes de hacer sus compras visita esta casa. Precio fijo.

CORRIÑO, 30.-BAJO LOS SOPORTALES.

Por traslado de local.

Se liquidan 10.000 pares de calzado corriente y de última moda en la ZAPATERIA DEL CORRIÑO. Todo el que necesite comprar calzado debe visitar esta casa, pues además de ser géneros del día, y por lo tanto, baratos, hace rebaja de precios.

—FIJARSE BIEN—
11 - Plazuela del Corriño - 11.
 PRECIO FIJO

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN
 Antiséptica y Balsámica al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

A una buena madre no le basta con dar buen alimento a su hijo; quiere darle EL MEJOR ALIMENTO

y esto solo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos a base de plátanos que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

Todo el Cuerpo médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos.

De venta en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos.
 Depósito: ENRIQUE PRIETO GARNACHO, calle Pérez Pujol, 1 y 3. — Sociedad Española NUTREINA, calle del Cardenal Cisneros, 62, Madrid.

PIANOS

Gran surtido de pianos, pianolas y pianos eléctricos, de las marcas más selectas y garantizados los desperfectos que le pueda ocurrir durante cinco años.—Pianos de manubrio y armonius.—Reparaciones, afinaciones y alquileres.—Acordeones, instrumentos de cuerda y accesorios.—Música impresa y Rollos de pianolas.

Casa De-Bernardi
 PEREZ PUJOL, 5 y 7, SALAMANCA

PARA «EL ADELANTO»

CRONICA FINANCIERA DE MADRID

Balanco de fin de año.

Falta la semana de acontecimientos financieros, y paralizada la vida bursátil por el paréntesis obligado de las fiestas de Navidad, quisieramos aprovechar esta tregua para ofrecer a nuestros lectores un balance de la vida económica y financiera en España durante el año que ahora acaba.

Sin descender a detalles, enfocando como siempre a una altura en que la pluma no tropieza con los paratismos en donde hoy sería fácil encallar, se advierten tres grandes y primordiales causas que en 1923 han pesado sobre la economía nacional española, acentuando su crisis hasta el grado que los más optimistas reconocemos.

El desequilibrio económico mundial, la desorganización de todos los órdenes de producción y consumo, y la paralización inherente en todo cambio radical, son las tres primordiales causas generadoras de tantas anomalías constituyen la crisis española.

El desequilibrio económico mundial que comenzó por las devastaciones bélicas, fué agigantado por la desorganización social y política de poderosos pueblos productores, y ha llegado a un límite extremo con la depauperación de grandes masas de consumidores, al punto de que con ser tan graves las casi totales quiebras monetarias ocurridas, este aspecto no pasa de ser una consecuencia sintomática dentro de la fenomenología económica de Europa.

Las consecuencias de esta crisis mundial en la española, son evidentes. Dificultades comerciales, encañamiento de artículos de importación y pérdidas en las reservas exportables: emigración de capitales atraídos por el espejuelo de las monedas depreciadas, y por ello pérdidas de numerario y fracasos mercantiles y bancarios, más o menos estruendosos, pero siempre lesivos para la economía patria.

Ya dentro de nuestra esfera nacional hemos señalado como motivo céntrico, la desorganización de los órganos de la producción y del consumo, y el espectáculo que ellos nos ofrecen nos exige de puntualizar en forma que, sin quererlo, podría parecer acusadora.

No hay sino advertir en conjunto cómo nuestra neutralidad y potencia que no fueron aprovechadas durante la gran guerra más que en un limitado y efímero aspecto que implicaba un primitivo sentido comercial, tampoco lo han sido en estos

años más propicios a la de la post guerra para conquistar mercados y conservar el crédito y ver cómo la balanza comercial se desnivelaba progresivamente, creciendo el exceso de la importación sobre la exportación y cómo la peseta cae con respecto a la libra y al dólar, monedas de países que soportaron la lucha a límites no alcanzados sino en los años de la liquidación de nuestro desastre colonial.

Por último, la paralización, consecuencia del cambio de régimen, es hija de la indecisión que toda novedad trae aparejada: de la expectante interrogación que el hombre de empresas y negocios abre ante los temores de unos y las esperanzas de otros en los instantes críticos de los pueblos. Y también la tregua del poder público en el análisis de cuestiones que aun siendo capitales, resultan por el momento secundarias.

Así acaba el año 1923 sin que se haya logrado la nivelación presupuestaria, sin haberse abordado la consolidación de la Deuda flotante que en el balance aparece aumentada con relación a 1922 sin haberse resuelto la cuestión ferroviaria y (palabras del Directorio en su última nota) el problema de Marruecos, económicamente sigue pesando fuertemente.

Nosotros, optimistas y patriotas siempre, confiamos en que el año 1924 nos traerá la solución de todos nuestros problemas y el alivio de nuestros males. Mientras, como hasta hoy, preferiremos errar por optimistas a acertar por desconfiados.

A. Arturo Pérez Camarero.

DESDE SANFELICES DE LOS GALLEGOS

Con motivo de pasar la Nochebuena al lado de los suyos, hemos tenido el gusto de saludar en ésta al dignísimo teniente coronel de Estado Mayor, don Nemesio Toribio, y señora; al capitán de La Victoria, D. Juan Toribio; a don Práxedes Riusueño, médico de Puerto Seguro, y señora; a D. Pablo Galván, médico de Ahigal de los Aceiteros, y señora todos éstos, hijos e hijos políticos de la respetable señora doña Elisa de Dios, administradora de esta Subalterna de Tabacos y hermanos del culto farmacéutico de esta villa, D. Claudio Toribio y del muy ilustre canónigo y rector del Seminario de Jaca, D. Guillermo Toribio.

Con el mismo motivo, también tenemos entre nosotros a nuestros paisanos, el bizarro teniente de Regulares, D. Gaspar Holgado Manzanera; al capitán de Artillería, D. Mariano Rodero y señora; a D. Alberto Sánchez,

maestro de Mogarráz y señora; a don Patricio Fuentes, vista de la Aduana de Fregeneda, como también a los estudiantes D. Manuel Rivero, D. Agustín Gómez, D. Gustavo Manzanera, don Agustín Martín y la encantadora señorita Ascensión Gómez y otros.

También nos ha complacido tener entre nosotros unos días, al tan simpático y popular D. Agapito Fernández, excomisario de Vigilancia, y señora, que con su bella sobriñita Carmen, salieron de esta el día 27 con dirección a Béjar, donde fijarán su residencia.

—El día 28 ha sido pedida la mano de la gentil y simpática señorita Paula Martín, hija del propietario de esta villa D. Atanasio Martín, para el digno terrateniente y ganadero Ubaldo Manzanera.

En el mes de Enero próximo se celebrará la boda.

Sea enhorabuena. —Ha sido nombrado juez municipal de este pueblo, con el beneplácito de todos los vecinos, el culto y mi querido amigo D. Jesús Gijate, en quien todos confiamos por su carácter recto y justiciero.

—El día 1.º de Enero cesa voluntariamente en dicho cargo, el abogado don Gaspar Manzanera, que con tanto acierto ha venido desempeñándolo más de doce años. Puede quedar satisfecho de haber llenado con exceso su cometido de juez de paz, pues son muchos los disgustos que ha evitado a sus vecinos y las pesetas que éstos se han ahorrado por dejarse llevar de los consejos de tan digno juez.

Que Dios sea lo premie le desea, en nombre del pueblo culto y honrado, Un vecino.

NOTICIAS

Recibimos una carta de un estimado amigo del campo del Yeltes, en la que nos participa que en el término de Morasverdes y limitrofes los lobos de la Sierra de Francia están ocasionando bastantes daños en los ganados.

Hace dos días, en dicho término de Morasverdes, han sido muertos por los lobos cerca de veinte cabezas de ganado lanar.

Con objeto de exterminar a los animales dañinos, los vecinos de los cortijos, sobre todo los ga aderos, han envenenado trozos de carne colocándola con todos los cuidados necesarios en estos casos, en los sitios más frecuentados por los lobos.

Suministro de traviesas.

La Compañía del ferrocarril de M. Z. O. V. necesita para su línea de Medina a Zamora 12.000 traviesas de pino para el año de 1924, y abre con arreglo al pliego de condiciones que facilitará el ingeniero jefe de todos los servicios en Zamora y la Comisión Ejecutiva de la Compañía en Barcelona (apartado de correos núm. 32), a los cuales pueden dirigirse las proposiciones hasta el 20 de Enero próximo, debiendo advertir que pueden también hacerse proposiciones por partidas menores de las 12.000 concursadas. 4-3

DISPEPSIAS CRONICAS

Podéis abandonar régimen y restricciones sin temor a los sufrimientos si tomáis Magnesia Bisurada. Haced la prueba siguiente: Tomad una comida normal, como todo el mundo, y en seguida media cucharadita de Magnesia Bisurada en un poco de agua caliente. Si no quedáis agradablemente sorprendidos de los resultados obtenidos, podréis haceros reembolsar el precio de la compra bajo simple demanda. Procuraos un frasco de Magnesia Bisurada hoy mismo en la farmacia tomadla según se indica, y pronto podréis decir a vuestros amigos de qué manera os habéis liberado de vuestra dispepsia. Acordaos del nombre—Magnesia Bisurada—el remedio energético contra la dispepsia, la indigestión la flatulencia, los gases, ardores, acidez y todos los desarreglos del estómago.

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

DR. PEÑA

Especialista en enfermedad urinarias. Análisis de orina y demás análisis clínicos. Consulta de once a una y de cinco a siete. Avenida de Mirat, 49, duplicado.

SEIRULLO

Especialista en enfermedades de la boca y dientes. Doctor Riesco, número 55. Consulta: de diez a doce y de tres a cinco.

ESPECIALISTA EN PARTOS MEDICINA GENERAL DR. J. PÉREZ MARTÍN

Ramos del Manzano, 29, principal, derecha (Cuatro Calles).

Cafés «Santa Catalina», de MONTALBAN (Cáceres).

Pedirlos en todos los establecimientos. —a—

DOCTOR EMILIO

FIRMAT

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Plaza Mayor, 85, segundo. ml-4

DR. V. GAITE

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su consulta a la calle del doctor Riesco, número 57. Horas de consulta: De doce a dos. —a—

EL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica. Calle del Jesús, número 7.—Consulta: De nueve a una mañana y de seis a nueve tarde. —a—

DR. CORTES

Profesor de la Facultad de Medicina. Enfermedades de la Piel y Sifiliografía. Consulta de once a una y de seis a ocho. CALLE DEL SOL —a—

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilis. Plaza del Mercado, núm. 52, pral. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. ml. v. y d.

Doctor D. ANTONIO TRIAS PUJOL

Catedrático de la facultad de Medicina. Tendrá cerrado su consultorio de Cirugía, desde el día 15 de Diciembre hasta el 10 de Enero próximo. Rúa, número 25. Horas de consulta de dos a cinco.

DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivenéreo. SIFILIS - PIEL - URINARIAS LIBREROS, 16. —a—

Consulta Ortopédica en Salamanca

por el propio ortopédico de la FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID Jerónimo Farré Gamell

Hernias (QUEBRADURAS),

cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS, sean de origen raquitico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales

con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta HOTEL DEL COMERCIO, de once a una y de tres a seis, fijamente, el día 5 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

En ZAMORA, HOTEL SUIZO, el día 7 de cada uno de los mismos meses. Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Hená, 23, 1.º 26. 28 y 30 Dbris. y 2 y 4 E.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta: de diez a una. ml.

ALEJANDRO HERNANDEZ ARROYO

Plaza de la Libertad, 2. ALMACEN DE VIDRIOS DE TODAS CLASES - LUNAS - ESPEJOS COCINAS ECONOMICAS APARATOS SANITARIOS - MATERIALES Y ACCESORIOS : : RIALES Y ACCESORIOS : : Apartado de Correos, n.º 54. Teléfono, 189. ml y s.

DR. UNAMUNO

MEDICO DENTISTA Pérez Pujol, número 9, Salamanca. CONSULTA: De diez a una y de cuatro a seis.

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN

(Lloyd Norte Alemán Bremen).

Servicio regular de vapores correos rápidos, entre España y Sud América, por la serie de barcos nuevo tipo

KOFLN, CREFELD, GOtha, SIERRA NEVADA, SIERRA CORDOBA, WESER y WERRA

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Vigo los rápidos vapores correos alemanes de gran porte.

10 de Enero, WESER. 24 de Enero, KOELN. 31 de Enero, SIERRA CORDOBA. PRECIO DEL PASAJE DE TERCERA CLASE

Vapor "Weser" pesetas 437,80 Vapor "Koeln" " 422,80 Vapor "Sierra Córdoba" " 442,80

En camarote aparte, 20 pesetas más sobre el pasaje de tercera. Los vapores "Weser" y "Koeln", admiten pasajeros de clase intermedia y tercera, y el vapor "Sierra Córdoba", primera y tercera clase.

CLASE INTERMEDIA Esta clase está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay abordo otra superior.

Tienen su cubierta aparte, FUMADOR, COMEDOR y SALON DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el agente general de la compañía en España, LUIS G. REBOREDO ISLA García Olloqui, 2. VIGO. Marina, 12.—VILLAGARCIA.

TINTES "IBERIA"

El tinte ideal para teñir en casa.

Muchísimas personas desconocen aún este procedimiento. Haga usted la prueba en cualquier prenda que tenga olvidada y quedará sorprendida del hermoso color que obtendrá con los tintes IBERIA.

Pida usted tintes IBERIA en todos los Colmados, Ultramarinos, Droguerías, etcétera, de esta localidad. Refuse todo tinte que le ofrezcan que no sean tabitos IBERIA. ml.



Representante: ALEJANDRO HERNANDEZ ARROYO Plaza de la Libertad, 2. :: ALMACEN DE VIDRIO ::

FRIGCIÓN ANTIRREUMÁTICA CERO

Cura reumatismo articular : y toda clase de dolores : FARMACIA DE M. REGIO SALAMANCA ml y s

HOLLAND AMERICA LINE DE ROTTERDAM

Servicio regular de vapores de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.

De Bilbao, el 15 de Enero de 1924; de Santander, el 16 idem; de Coruña, el 18 idem; de Vigo, el 19 idem, vapor Edam.

De Bilbao, el 5 de Febrero de 1924; de Santander, el 6 de idem; de Coruña, el 8 de idem; de Vigo, el 9 de idem, vapor Leerdam.

Precio del pasaje a La Habana, en tercera clase, pesetas 539,50. Idem idem a Veracruz y Tampico, en tercera clase, pesetas 582,75.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes: Pérez Ullivarri e Hijos, en Bilbao; Francisco García, en Santander; López y Sánchez, en La Coruña; Joaquín Dávila y compañía, en Vigo.

Almacén de tripas secas de FRANCISCO REVILLA

CARCEL NUEVA, 9

Se venden tripas para longaniza y chorizo, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros; tripa para morcilla y farinato, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros.

Esta casa trabaja las tripas de los principales mataderos de España y del Extranjero.

Probad y os convenceréis, que es la casa más seria en este artículo.

No confundirse: Frente a la puerta de la Cárcel. 60-29

Mala Real Inglesa

VAPORES CORREOS INGLESSES LINEA DE AMERICA DEL SUP

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el 6 de Enero, y de Vigo el mismo día, el vapor ANDES.

Para los mismos puertos saldrá de Coruña el 20 de Enero, y de Vigo el mismo día, el vapor ARLANZA.

Precio del pasaje en tercera clase: De dos a diez años, 225,50; de diez años en adelante, 442,80. En camarote cerrado de dos a diez años, 350,30; de diez años en adelante, 462,80.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Salidas de Villagarcía para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires: El 30 de Enero, vapor DARRO.

Precio del pasaje en tercera clase: De dos a diez años, 270,10 pe etas; de diez años en adelante, 482,60.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton y Sheburna a New-York.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía. En Coruña, Sr. Esteban Sánchez y Vizo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.

Correspondencia: Apartado número 75. En Madrid: Sres. Mac Andrews & Cía. Marquese de Cabas, 21. 8-3

Cie. Gle. Transatlantique.

Compañía de vapores correos franceses a gran velocidad.

Salidas fijas directas de la Coruña a la Habana y Veracruz, el día 29 de cada mes.

El 10 de Enero, el vapor DELA CALLE. Todos los vapores admiten pasaje de lujo, 1.ª y 2.ª. Precio en preferencia, pesetas 825 a 875.

Tercera, para la Habana, 549,50 pesetas; para Veracruz, 592,75.

El 23 de Enero, el vapor FLANDRE, para la Habana, pesetas 589,50; para Veracruz, pesetas 582,75.

Los pasajeros de 3.ª clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin intermediarios, para la reserva de plazas, enviando depósito de pesetas 150 por cada una, y presentándose en la Agencia cinco días antes de la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a su consignatario, Nicandro Fariña, Compostela, esquina a la plaza de Lugo. La Coruña. 10-2

Línea Pinillos

El 20 de Enero de 1924, saldrá del puerto de Vigo, directamente para HABANA, el rápido y acreditado vapor correo español

«INFANTA ISABEL», admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera ordinaria.

Precio del pasaje (incluidos los impuestos): En primera, 1.850 pesetas; en segunda, 1.278; en segunda económica, 978; en tercera ordinaria, 525.

Medio, de cinco a diez años, 275 pesetas; cuarto, de dos a cinco, 150.

Niños, hasta dos años no cumplidos, uno gratis por familia. Ofrece este vapor higiénica acomodación en amplios departamentos, esmerado trato y comida buena y abundante.

La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la compañía y de éstos se dará recibo. Los emigrantes que quieran asegurar plaza, se servirán escribir directamente a esta Agencia, remitiendo 110 pesetas o más, de las que se le mandará recibo a cuenta del pasaje. Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia, con toda la documentación en regla, cinco días antes del fijado para la salida del vapor. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios J. Ribas e Hijo. Colón, 5.—VIGO. 118-2

Grandes Almacenes

modernos de mercadería, paquetería y bisutería, instalados en la Calle Prior, 3, principal. Venta exclusiva al por mayor

BAZAR COLON

UNICO BAZAR DE ROPAS HECHAS Especialidad en pelizos, gabanes, gabardinas e impermeables. Inmenso surtido en calzado, paraguas, género de punto, ropa blanca, relojería, bisutería, etcétera, etcétera.

Plaza de la Libertad, 11.

ULTRAMARINOS Y BATERIA DE COCINA

¿Desea usted obtener grandes ventajas en sus compras? Visite la casa de HIJO DE N. BENITO.

CHAMBERI. — SALAMANCA

Al por mayor y menor.

CASA CALVO

Bajada de San Julián, núm. 3. Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a la disposición del público la venta de los artículos que a continuación se indican: Pelizos, trajes azules, de faena, géneros de punto, tapabocas, mantones paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

AGENCIA DE TRANSPORTES

La AGENCIA EXCELSIOR, de reclamaciones a ferrocarriles, inaugura el día 10 un nuevo servicio de transportes a la estación, con camionetas automóbiles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Dr. Riesco, 51. Teléfono, 365.

INTIMIDADES PEÑARANDINAS

Al participar, mi querido director, el otro día, el propósito que abrigaba de conmemorar la entrada feliz de EL ADELANTO en el cuarenta año de su publicación, con un número extraordinario, hizo que evocara yo los nombres de dos prestigiosas personas peñarandinas.

Una fué la de aquel varón tan popular que años atrás rindió tributo a la muerte y se llamó D. José Núñez Izquierdo.

La otra es la del ilustre médico forense D. Luis de Dios, con quien cruzo el saludo todos los días.

Llevó el malogrado D. José (que en paz descanse) su vida unida a las páginas del periódico querido; le vio nacer pequeño y con íntima satisfacción presenciaba que rápidamente se agrandaba. De su espíritu inquieto, de su reconocido talento y de su gran bondad, participaron siempre los que comenzaron su profesión, cuando vio la luz EL ADELANTO y todos los que siguieron trabajando cotidianamente en él.

Yo también me siento orgulloso porque participé de sus felices y oportunas frases, dichos que aún resurgen en aquellas tertulias de rebótica peñarandina, donde él hablaba con exquisita corrección, siempre modesta, pero con entrañable fruición de la labor constante que realizan los chicos de EL ADELANTO.

Por otra parte, D. Luis de Dios, el cronista excelente, el historiador peñarandino, que en muchas ocasiones avaló con su firma las páginas del periódico, recordando hechos que sólo su pluma, su inteligencia y su laboriosidad pudieron dar a conocer a los lectores del diario salmantino, sembrando en él ideas muy estimables, pródigas de inquietudes sabrosas y amenas, y siempre tendremos en él un dilecto amigo, cuyos amores espirituales, como aquel inolvidable *Crotontillo*, sin egoísmos, depositaron en las columnas de nuestro periódico, cuyos ejemplares diariamente recibe el Sr. de Dios, y conserva como esas misivas gratas que traen emotividades y recuerdos.

Hablando con el Sr. de Dios, de EL ADELANTO, es reanudar o continuar los diálogos que sosteníamos con él llorando amigo Sr. Núñez; lo hace siempre con íntima predilección, como si fuera cosa propia y como si se refiriese a «algo peñarandino».

Estas dos personas, de recordación eterna, me ayudaron mucho y a ellos debo lo que tengo de periodista; sus amores íntimos hacia el periódico, han llegado a ser luego mis desvelos; sus estimables consejos sirvieron de orientación a mis correspondencias y mi labor fué suya. ¡Cuántas veces ejercieron de censores en mis noticias políticas!

Cuando alguna información dió origen a una ligera discusión—controversias insignificantes que producen amarguras—ellos fueron los únicos que me invitaban a contestar con cordura, no consintiendo que rindiera silencio al asunto, no fuera a recaer sobre mis escritos el comentario desfavorable que

presta errónea interpretación y confunde la prudencia con la cobardía.

Y así sigo, por el recuerdo y la amistad de estos venerables amigos, el nunca bien llorado D. José y mi ilustre y respetable amigo D. Luis, añorando en todo momento que mi pluma rasgue en las cuartillas con el mismo entusiasmo—entusiasmo que preside una sombra y una figura de triste y grata recordación—que conservaré en lo que dure en mi alma el fuego de su consejo sano, noble, desinteresado y patriarcal... «Laborar por Peñaranda, es hacer obra patriótica; tu eres joven y puedes hacer mucho por nuestro pueblo».

Y ahí tiene usted, mi querido D. Mariano Núñez, cómo uno de los más insignificantes y más jóvenes de los que mandan cosas para EL ADELANTO, ha sabido aportar su cariño y adhesión—como granito de arena—al primero de los números del año cuarenta de nuestro querido periódico; ofreciendo su admiración a la labor realizada por mis antepasados, que han sabido hacer de EL ADELANTO, no sólo el diario más importante de la provincia, sino el más íntimo de los que se leen en Peñaranda, que representa ya una institución, más aún, algo indispensable para la vida placida de la ciudad.

Fraternal saludo envío a todos los camaradas, deseando que podamos presenciar todos, con grandes prosperidades, la salida del periódico en el próximo año 1925.

Manuel Dueñas.

Balance agrícola.

Terminó el año de 1923, de tan nefastos resultados para la producción agraria—la riqueza más primordial de España, y el primer factor de la vida económica de Salamanca y su provincia—por la baja experimentada en el precio del trigo, con la nota satisfactoria de una más favorable estabilización en los precios de este grano.

La demanda es muy intensa, pero los labradores, con excelente acuerdo, se sostienen sin vender, y los intermediarios, que adquirieron caro, esperan a su vez a que la reacción iniciada continúe y puedan obtener un mayor precio por los trigos.

Oscilan los precios del trigo entre

3,89 y 41,05 pesetas quintal métrico (17,25 y 17,75 pesetas los 43,25 kilos) según clases, procedencia y transportes.

La cebada está muy sostenida y la oferta es a 26,38 y 27,15 pesetas los cien kilos.

También las ventas de centeno han comenzado a animarse y se ofrece a 33,19 pesetas los cien kilos.

El tiempo continúa siendo excelente para el estado de los campos; pues salvo en las primeras horas de la mañana, en que hay nieblas, luce después el sol y los hielos no son muy intensos.

En nuestras conferencias telefónicas

dimos cuenta de la entrega al presidente del Directorio militar, de una interesantísima exposición de la asamblea de Agricultores de España.

En la dicha entidad se lamenta de que los intereses agrícolas se vean postergados, siempre que el Estado se digna intervenir en problemas que tienen íntima relación con la economía agrícola.

Protestan de la creación de la Junta algodonera, de la que temen se convierta en un nuevo vivero de burocracia, y dicen que precisamente ahora, al iniciarse esta labor de aclimatación del algodón en España, no se diera a

DE LA VIDA ACTIVA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

La importantísima entidad comercial casa Cros, sociedad anónima domiciliada en Barcelona, teniendo en cuenta el lugar preferente que ocupa esta socampana, eminentemente agrícola, y como medio de facilitar a los agricultores de esta provincia los géneros de su casa, ha tenido la feliz idea de nombrar en Salamanca un representante para que los labradores se vean más oportunamente servidos.

Y la casa Cros, que por experiencia propia sabe que el acierto de la propaganda consiste en la persona que haya de realizarla y representarla, ha nombrado representante en esta provincia a don Martín González Fuentes, habitante en la Avenida de Mirat, número 49.

El señor González Fuentes es de sobra conocido en Salamanca, en la que ha formado su espíritu y en la que a fuerza de trabajo ha sabido crearse una personalidad de respeto y consideración.

Este es el premio que la sociedad tiene para todos los temperamentos serios, honrados y trabajadores.

La casa Cros, al venir a Salamanca para conceder tan importante cargo, no cabe duda que venía documentada.

Pues con la constante labor del señor González Fuentes, la casa Cros hallará duplicado el consumo de sus abonos en el campo charro.

No pretendemos en esta información marcar los beneficios que para los labradores representan los artículos de la casa Cros, pues son harto conocidos en España y en gran parte del extranjero.

Desde ahora, cuantos labradores deseen adquirir de la casa Cros el ácido muriático, sintético, ácido nítrico, ácido sulfúrico y otros diversos ácidos, pueden dirigirse al representante en esta provincia, don Martín González Fuentes.

Otro de los géneros de la importante Sociedad Anónima Cros, son el cioruro de potasa de 80,83 por 100, sulfato de potasa al 90,93 por 100, que tan positivos resultados vienen dando en los millares de labradores que los vienen utilizando con gran rendimiento para su riqueza.

La casa Cros recomienda como especial potasa la conocida por STASSFURT. La fabricación de la casa Cros es tan abundante como de positivos resultados para el alimento de la tierra por pobre que ella sea; pues pone especial interés en la selecta fabricación de los abonos compuestos, para toda clase de terrenos y cultivos.

Por algo la casa Cros cuenta con la instalación de varias fábricas de superfosfatos, para poder servir a su clientela, que radica en todas las regiones agrícolas.

El señor González Fuentes, cuenta como colaborador de su obra de propaganda, con la adhesión de don Germán Pedraz, viajante que fué de otra importante fábrica de abonos químicos.

El señor Pedraz, ha de hallar ambiente propicio para rendir culto a su actividad, siguiendo las orientaciones del señor González Fuentes; pues hombre este curtido en el ambiente industrial, ha de saber multiplicar sus éxitos en el nuevo e importante cargo que mercedamente le ha conferido la casa de Cros en esta socampana.

Salmántico.

la riqueza agrícola la debida y proporcional representación.

También protestan contra la tasa en el precio del pan, de la que dicen que se refleja seguidamente en el precio de los trigos.

Asimismo dicen que se autorizó en contra de la riqueza agrícola la importación del maíz, extendiéndola a las regiones de España que no la precisan, y sólo la utilizan en la elaboración de alcohol, perjudicando así la riqueza vitícola, que se ve privada de utilizar sus caldos.

Y, por último, pide que no se ponga trabas a la exportación de aceite, pues ello sería un notorio perjuicio a ese caldo, del cual es sabido que España produce sobradamente para hacer frente a sus necesidades.

La producción de trigo en España, en 1923, fué de 40 300.000 quintales métricos.

Hay una diferencia con respecto al año de 1922, de 7.000 000 en más, de quintales métricos.

Gran vivero de vides americanas, en Zamora.

El viticultor de esta capital, Juan Gato Martín (Plaza Mayor, núm. 1), pone en conocimiento del público que desde esta fecha pone a la venta gran número de vides injertadas sobre patrones americanos, de las mejores variedades y barbados sin injertar.

El vivero se halla en esta capital, en el Arrabal de Olivares, y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.

Se darán cuantas explicaciones sean precisas, sin gastos de ninguna clase.

Se facilitará la variedad o las variedades apropiadas a cada terreno, siempre que el cliente lo desee.

Los propietarios de tierras que deseen convertir las en viñas, esta casa hace las plantaciones, previos contratos a satisfacción, dando toda clase de facilidades para el pago. Para informes y pedidos, Juan Gato (Plaza Mayor, núm. 1); el vivero, Arrabal de Olivares, Zamora. 15-8

GARAGE ESPAÑA

Paseo Canalejas, núms. 18 y 22. Nuevo servicio de automóviles de alquiler, con tarifa aprobada por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital. Servicio por horas y por kilómetros a precios económicos. Punto de parada, frente al Hotel del Comercio. Para avisos, en el mismo Garage. Servicio permanente. 30-26

ANTIPALUDICO BUSTOS

Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta: en farmacias y en la del autor, Peres Puñol, 9, Salamanca. 1-1

Cochera. Se arrienda una cochera en la calle de Gil Hontañón. Informarán, Rodríguez Fabrés, 10.

Se arriendan los pastos y labor de la dehesa de Mázara, propiedad de la Excmo. señora Duquesa viuda de Almenara Alta, sita en el término municipal de Palacios del Pan, partido judicial y provincia de Zamora, y de una extensión superficial de 2.248 hectáreas. Para precio y condiciones, en la Plaza de San Cipriano, 6, Zamora, con el administrador, D. Lucas Lozano. 25-11

Madera seca. Se vende de caño, serrada y por serrar, sobre obra o taller. Informará Guztivo Rodríguez, en Cañal (Zamora).

Se vende una mampara de cristales, propia para escritorio en la zapatería del Corriño.

Huéspedes. En casa formal, se desean huéspedes estables. Buen trato. Meléndez, 18, primero, Izquierda.

Venta o arriendo. Se vende o arrienda una casa de nueva construcción, a doscientos metros del depósito de aguas. Del precio informará Francisco Péix, carretera de Ledesma, números 10 y 12, Salamanca.

Mecanógrafo, con mucha práctica y sin pretensiones, desea colocación. Para informes, dirigirse a D. A. Alonso, inspector de Seguros, calle Mayor, 73, pral. Béjar. 5-3

Maestra particular se necesita para la educación de unos niños. Informarán en el Montalvo 2.º (Tejares). 8-3

Automóvil Hispano-Suiza, Limousine, vando barato, a tomar prueba. Del precio y condiciones informará en «La Primavera», comercio de tejidos, Plaza del Mercado, 60 y 62.

Aprendiz, faltan. Prior, 18, Venciano Gombau.

Venta. Se vende una berlina seminueva, para tres asientos, con enganche a tronco y limonera, o se cambia por un landaulex, el cual se prefiere con llantas de goma. En el restaurant de la señora viuda de Fraile, Corriño, 12, informarán.

Pastos, se venden para setenta cabezas vacunas, en la dehesa Pulgosa de Arriba, término municipal de Coria (Cáceres). Para tratar, con Loreto Echavarrí, en Coria. 8-3

Pastos. Se arriendan pastos de invierno, para ovejas, hasta el 10 de Abril, para seiscientos cabezas, en Castroverde (Cuarto del Aldehuela). Para tratar, con D. Santiago S. Hidalgo, en Terrores, o con el montaraz de la finca.

Pastos. Se arriendan los del cuarto llamado Monte-Abrjo, municipio de Villalba de los Llanos, hasta el 15 de Abril próximo, para 200 a 250 ovejas. 1-1

Se vende la casa número 5 de la calle de García Barrado, antes Rúa, de Salamanca, donde está instalada la «Gran Corfitería Hernández». Informará el abogado D. Eduardo N.º García, en su despacho, calle del Prior, 17. 1-1

La Maternidad. es más gloriosa cuando la madre y el niño están sanos. Los niños convalecientes deben tomar el—
Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham
LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO. LYNN, MASS.

Los niños de pecho no deben tomar leche de vaca

Coagula en el estómago, y como el niño no tiene la resistencia del ternero (para el que la Naturaleza hizo esa leche) para digerirla, gran parte de ella se va en las deposiciones, y tarde o temprano enferma del aparato digestivo.

Si la leche está condensada, cocida o esterilizada, aun es más difícil de digerir. Eso suponiendo que esté buena, que es difícil que un día u otro no la tome mala. Y lo mismo ocurre con la leche de cabra, y aún es peor la de oveja.



total y rápidamente los niños desde que nacen, y se crían o ayudan a criar maravillosamente. Una lata basta para ver el aumento de peso y cómo duerme mejor, por desnutrido o enfermo que el niño esté. Usese el biberón Glaxo. El GLAXO es insustituible para ancianos, convalecientes y enfermos y para embarazadas y señoras que crían, a las que aumenta la leche.

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. No coagula en el estómago y lo digieren

AVISO MUY IMPORTANTE.—Cuando el niño necesita empezar a tomar alguna harina que le prepare para la alimentación sólida, que suele ocurrir cuando tiene diez o doce meses, nada como la *Harina Maltada*, de la *Casa Glaxo*, que es la última palabra de esa clase de alimentos. Está purificada y privada del amargo perjudicial que suelen tener esas harinas, que por eso otras casas las venden mezcladas con productos azucarados que lo disimulan. Se puede tomar con leche; pero con *Glaxo* es mejor. Exijase que sea *Harina Maltada de la Casa Glaxo*. Véndese en tiendas de comestibles, farmacias y droguerías.—Importadores exclusivos: *Sebastián Tauler y C.ª, Montera, 18, Madrid.*

Casas que venden el GLAXO: Enrique Prieto, Plaza Mayor, 16. Centro Farmacéutico, Dr. Piñuela, 3. Gaspar Escudero, Plaza de la Verdura, 9. Juan José Villalobos, Dr. Riesco, 36 y otras. Representante en Salamanca, Alejandro Hernández Arroyo, P. de la Libertad, 2. 9, 19 29

Juguetes

Exposición de las últimas novedades en la planta baja y principal de los almacenes.

Jesús Rodríguez López

PLAZA MAYOR, 34.

Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: mi Hermosura

Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la «Sociedad Nestlé», Gran Vía Llatana, 41, Barcelona.

BLAS CERVIGON

Ex-encargado de La Revoltosa

Ofrece a usted su nueva casa: Quintana, n.º 4. CALZADO DE LUJO

Sarna, roña

Se cura en 10 minutos, sin dolor, con el futuro CABALLERO

Se vende en droguerías y farmacias.

Banco del Oeste de España.

Domicilio social: Salamanca.

Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad)

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES.

Béjar, Ciudad Rodrigo, Peñaranda, Plasencia y Zafra.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodias de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc. ótera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de oficina:

De nuevo y media a una y media, y de tres y media a cinco y media